

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

IZ VSEBINE:

STUDENTI IZ SLOVENIJE SO POMA-
GALI NAŠIM KMETOM
VESTI IZ JUGOSLAVIJE
GRADIŠČANSKA

LETNIK VII.

CELOVEC, SREDA, 1. OKTOBER 1952

ŠTEV. 68 (528)

Novi avstrijski poslanik na poti
v Beograd

Prihodnji petek se bo mudil v Celovcu novoimenovani izredni poslanik in opolnomočeni minister Avstrije v Beogradu dr. Erich Filz. Kakor poročajo, je zunanji minister dr. Gruber poveril novemu avstrijskemu predstavniku v Jugoslaviji nalogo, naj se potruži za poglobitev obojestranskega prijateljstva med obema državama, sedaj pa mu bosta deželna glavarja Štajerske, kamor bo najprej šel na obisk, in Koroške izrazila želje svojih dežel v zvezi z bodočim razširjenim sodelovanjem med Avstrijo in Jugoslavijo.

Figl povabljen v Belgijo

Iz Bruslja poroča francoska poročevalna agencija AFP, da tam pripravljajo načrt za obisk avstrijskega zveznega kanclerja v Belgiji. Urad zveznega kanclerja na Dunaju je to vest potrdil kot pravilno, ni pa še znano, kdaj se bo ta predvidevani obisk izvršil.

Anglija se hoče bolj sodobno
oborožiti

V dobro poučenih krogih se je zvedelo, da bodo predložili novi britanski obrambni načrt, po katerem ima večjo vlogo novo orožje, zlasti pa bombniki na reakcijski pogon in diržirani izstrelki, na konferenci zunanjih ministrov organizacije Atlantskega pakta, ki bo sredi decembra.

Nov načrt, ki ga pripisujejo predsedniku britanske vlade Winstonu Churchillju, naj bi omogočil Veliki Britaniji „napredek v sodobni oborožitvi“ in zmanjšanje programa proizvodnje klasičnega orožja, ki je očitno preveliko breme za Veliko Britanijo. Uradni britanski krogi nočejo komentirati poročil iz Pariza, po katerih so Churchillov načrt že predložili v Washingtonu.

259. seja brez sovjetskega zastopnika

V ponedeljek bi morala biti po dolgem času spet enkrat seja namestnikov zunanjih ministrov štirih velesil za avstrijsko državno pogodbo. Do zadnjega so na Zapadu čakali na odgovor iz Moskve glede na anglo-ameriško-francoski predlog z dne 6. septembra t. l., da bi se na omenjeni dan zbrali v Londonu ter razpravljali o avstrijskem problemu. Odgovor je sicer v zadnjem trenutku prispel, bil je pa spet enkrat (kakor je bilo prav za prav pričakovati!) odklonilen. Zato so zapadni predstavniki napravili sejo sami, da proučijo možnosti, ki bi bile po sovjetskem odgovoru še danes za sklenitev avstrijske državne pogodbe odnosi za premostitev mrtve točke v tozadevnih razgovorih.

Če iščemo krivca za to, da ne pride (in verjetno še kar nekaj časa ne bo prišlo) do sklenitve avstrijske državne pogodbe in pri tem pregledamo samo zadnjo fazo razvoja tega vsekakor svetovnopoličnega vprašanja, vidimo, v kolikor je sploh še treba posebnih dokazov, da dejstva vedno spet in vedno bolj obremenjujejo Sovjetsko zvezo odnosi njene politike. Po dolgem molčanju in pošiljanju zgolj svoje petokolonske stranke v ofenzivo proti tako imenovanemu skrajšanemu osnutku za državno pogodbo, je 14. avgusta t. l. na ta osnutek končno le odgovorila, seveda odklonilno, ker ni vseboval nekaterih točk iz državne pogodbe, ki jih je tedaj ne glede na vse ostalo besedilo pogodbe ZSSR (kot edine!) smatrala za potrebne, da bi se vključile v omenjeni osnutek. Gotovo je SZ tedaj računala, da bodo zapadne sile ta njen ugovor zavrgle. ZDA, Anglija in Francija pa so storile obratno in so sprejele sovjetsko zahtevo,

Demokratska fronta zveznemu kanclerju

Celovec, dne 28. septembra 1952

Izvršni odbor Demokratske fronte delovnega ljudstva je na svoji današnji seji razpravljal tudi o razgovoru, ki ste ga imeli dne 13. t. m. s skupino jugoslovanskih novinarjev, ter v tej zvezi sklenil, da vam pošlje naslednje pismo:

Iz objav v jugoslovanskem tisku o razgovoru, ki ste ga, gospod zvezni kancler, imeli dne 13. t. m. s skupino jugoslovanskih novinarjev, razvidimo poleg več nepravilnih trditev o dejanskem položaju narodnostnih manjšin v Avstriji, da so menda napovedana tudi pogajanja s slovensko manjšino na Koroškem.

Ker niti pri Uradu koroške deželne vlade niti kje drugje nismo mogli zvedeti kaj bolj točnega o tej zadevi in ker tudi nismo mogli dobiti potrdila, da so pogajanja dejansko napovedana, prosimo zveznega kanclerja za tozadevno pojasnilo.

Mnenja smo namreč, da je nas kot politično organizacijo koroških Slovencev treba v vseh zadevah, ki se nanašajo na naše ljudstvo v Avstriji, kot neposredno prizadete zaslišati, vsled česar zahtevamo, da se k morebitnim tozadevnim pogajanjem brezpogojno prične kot udeleženec Demokratska fronta delovnega ljudstva.

SPZ prosvetnemu ministrstvu

Celovec, dne 29. septembra 1952

Iz poročil uradne jugoslovanske tiskovne agencije TANJUG in jugoslovanskega tiska, ki sta objavila intervju, ki ga je dal gospod zvezni kancler dr. h. c. ing. Leopold Figl dne 13. t. m. skupini jugoslovanskih novinarjev, povzemamo, da bo šolsko vprašanje manjšin v Avstriji rešeno.

Pozdravljamo to napoved šefa avstrijske vlade in smo prepričani, da je oziroma bo zvezno ministrstvo za pouk v polnem obsegu upoštevalo vse naše zahteve v smislu naših vlog glede ustanovitve slovenske gimnazije in slovenskega učiteljskega, nadalje slovenske kmetijske šole in našega stališča glede pouka na osnovnih šolah.

Prosimo pa zvezno ministrstvo za pouk, da pred dokončno formulacijo tozadevnega zakona še zasliši Slovensko prosvetno zvezo kot kulturno predstavnico koroških Slovencev.

Spet zaostritev položaja v Egiptu

V Egiptu še ni povsem mirno. Vlada je zahtevala od stranke Vafd, naj odstrani svojega dolgoletnega voditelja in predsednika Mustafa Nahasa (prej se je imenoval Nahas

paša), ker je baje zapleten v neke korupcijske zadeve. Mustafa Nahas pa je nato izjavil, da ga nobena sila, razen Allaha (mohamedanski bog) in egiptskega ljudstva, ne more pregnati z njegovega položaja kot vodja vafdistov.

Ta spor, ki je privedel do odkritega konflikta med vlado generala Naguiba in najmočnejšo stranko Vafd je spet zaostрил položaj v Egiptu. Še očitneje je to postalo, ko je tudi eksekutivni odbor stranke Vafd odklonil odstranitev Mustafe Nahasa iz strankinega vodstva. Stranka tudi noče na novo zaprositi (kar je general Naguib ukazal vsem političnim skupinam) za priznanje, zato ima vlada sedaj možnost, da stranko razpusti, njeno premoženje pa zapleni.

Po zadnjih poročilih je baje neki govornik vlade že izjavil, da je Vafd na osnovi lastnega zadržanja razpuščena. To pa pomeni napoved odprtega boja med vlado in najmočnejšo stranko v deželi, zaradi česar je vojska v Kairu razglasila alarmno stanje ter postavila straže s čeladami in nasajenimi bajoneti na vseh važnih točkah mesta.

Albansko ljudstvo se upira
sovjetizaciji

Po izjavah beguncev, ki dnevno prihajajo iz Albanije v Jugoslavijo, je prišlo v severni Albaniji do večjih spopadov med albansko vojsko in uporniki. V bližini krajev Piškopeja in Diber je vodila vojska osemurno borbo z večjo skupino upornikov, ki so zasedli vse poti in ceste v tem okolišju. Vojska je v tej borbi uporabljala tudi težko orožje. Do več manjših spopadov je prišlo tudi v okrajih Skader, Kuksa in Kolkečaju.

Po teh spopadih so sledile v severni Albaniji množične aretacije. V vasi Puki in drugih krajih skaderskega okraja so v desetih dneh zaprli vse kmete, razen tistih, ki so člani albanske kominformovske stranke dela ali pa agenti policije.

Izvršni odbor DFDL je zasedal

Celovec, 28. IX. 1952. Na svoji današnji seji je Izvršni odbor Demokratske fronte delovnega ljudstva po temeljiti presoji trenutnega političnega stanja sprejel smernice za bodoče delo v zvezi z volitvami, ki bodo prihodnje leto.

Iz sekretariata DFDL.

Švedski obisk Koroške

Te dni pričakujejo na Koroškem obisk treh švedskih vladnih funkcionarjev. Švedski prometni minister Anderson, državni tajnik v prometnem ministrstvu Asbrink ter državni tajnik v finančnem ministrstvu Lange si bodo po obisku Štajerske predvsem ogledali koroške elektrarne.

Eden o svojem potovanju

Po svojem obisku na Koroškem, kjer je britanski zunanji minister Eden razgovarjal tudi z deželnima glavarjema Koroške in Štajerske, ter v soboto pregledal nek bataljon britanskih zasedbenih čet v Spittalau, se je v nedeljo z letalom spet vrnil v London.

Po poročilu agencije Reuter je zunanji minister Eden ob svojem povratku v London pred zastopniki tiska izjavil, da je močan vtis nanj napravila odločnost maršala Tita in vodilnih osebnosti Jugoslavije, da ohranijo svojo državo svobodno in samostojno.

O Avstriji je Eden izjavil, da avstrijsko ljudstvo s hrabrostjo čaka na trenutek, ko bo spet popolnoma neodvisno in svobodno. Kar je videl v Jugoslaviji in Avstriji, je izjavil Eden, „daje poguma in kaže, da tam razumejo našo mirovno politiko.“

Zvišanje cene za časopisni papir

Avstrijska družba za prodajo papirja je določila nove cene za papir, veljavne od 1. oktobra t. l. in sicer 302 šilinga za 100 kg. Dosedanje cene za papir so znašale 262.50 šilinga za 100 kg in znaša zvišanje cene 15 odstotkov.

Proti temu, kakor pravijo samovoljnemu zvišanju cene rotacijskemu papirju je v ponedeljek vložila oster protest pri zvezni vladi Zveza avstrijskih izdajateljev časopisov. V protestu ugotavljajo, da podražitev papirja z ničemer ni utemeljena. Nasprotno, indeks industrijskih cen je od lanskega leta, ko je bila izvršena zadnja podražitev papirja, celo padel za skoraj 8 odstotkov. Pa tudi les, ki je osnovna surovina za proizvodnjo papirja, se je v zadnjem času deloma znatno pocenil.

Razen tega, je rečeno v protestu, po avstrijskih zakonskih določilih ter iz moralnih kakor tudi narodno-gospodarskih vidikov samovoljna določitev cen po kartelih sploh ni dopustna, ker ogroža utrditev celotnega sistema cen in s tem lahko težko oškoduje celoten gospodarski stroj države.

Tudi udruženje vseh podjetij, ki delajo s papirjem, je naslovalo slično resolucijo na zveznega kanclerja.

Ob vsej stvari je najbolj zanimivo to, da o teh protestih pišejo z debelimi naslovi vsi avstrijski časopisi vseh, zlasti pa obeh vladnih strank. Če na drugi strani pomislimo, da sta prav obe vladni stranki tudi lastnici največjih papirnih tovarn v Avstriji ter s tem nujno sodeluje pri papirnem kartelu in njegovem najnovejšem diktatu cen za rotacijski papir, tedaj se nam pokaže vsa gnoloba propagandistične demagogije, ki ni nič drugega, kot predstraža za nove finančne obremenitve širokih množic ljudstva in v tem slučaju konkretno bralcev časopisov.

